

中共广东省委主管、主办 羊城晚报社出版
1957年10月1日创刊

35℃ 2024年6月
27℃ < 甲辰年五月廿五 >

30 星期日

又踏层峰望眼开 ——写在深中通道通车之际

□董柳 孙晶 林洁

日升月落，逝水东流。多次“目睹”重大历史事件的珠江入海口伶仃洋海域，再次见证历史的惊叹号。

今天，国家重大工程深中通道建成通车，将深圳与中山市之间的车程由此前的约两个小时缩短至30分钟以内。珠江口东西两岸这一“物理变化”，将加快粤港澳大湾区融合发展、“化学反应”，高质量发展的“生长速率”。

又见长桥卧碧波。这是继港珠澳大桥后，伶仃洋上又一个新时代的超级工程代表作。它集“桥、岛、隧、水下互通”于一体，是世界级跨海通道集群工程、粤港澳大湾区超级工程、粤港澳大湾区关键交通枢纽。

又踏层峰望眼开。勇登技术“高原”、勇攀工程“高峰”，深中通道创下“世界首例特长双向八车道海底沉管隧道”等十项“世界之最”。中国制造的璀璨亮光，粤港澳大湾区的融合荣

光、高质量发展的时代高光，在大桥上交相辉映，为大桥烙下鲜明印记。

沧海桑田，往事无边。从南宋文天祥“零丁洋里叹零丁”到今天伶仃洋上叹巨变，错位时空里的两声感叹，跨越了75年。古今多少事，还如一梦中，但见悠悠江水流东去，见证民族脊梁、苦难辉煌、使命担当、伟大梦想。

(一) 站在支点上看历史，往往能看得更加清晰。

伶仃洋提供了一个合适的支点。这片位于珠江入海口的水域，烟波浩渺，时而波澜不惊，时而碧水微澜，时而波涛汹涌，时而浮光跃金，一如它给历史留下的不同印记。

这是一片见证浩然正气的水域。1279年，被元军俘获的南宋大臣文天祥

路过这里，留下传世名篇《过零丁洋》，生发出“惶恐滩头说惶恐，零丁洋里叹零丁”的人生悲叹，抒发了“人生自古谁无死，留取丹心照汗青”的千古绝唱。

560年后，伶仃洋畔的虎门销烟，照亮了一个古老民族的觉醒之路……多少舍生取义的抉择，多少壮怀激烈的牺牲，挺起了一个伟大民族的脊梁。

这是一片见证苦难辉煌的水域。1840年，大英帝国坚船利炮的炮声，惊醒了古老帝国的“天朝上国”迷梦。1979年，蛇口“开山炮”响起，奏响了改革开放的序曲。2018年，世界上最长跨海大桥港珠澳大桥通车，深化了粤港澳大湾区的融合发展。今天，超级工程深中通道通车，又一次刷新世界桥梁史多个纪录……多少荡气回肠的故事，多少乘风破浪的奋起，映照着一个古老民族复兴的历程。

站在支点上看时代，常常能看得更加深邃。

深中通道提供了一个合适的支点。作为粤港澳大湾区核心枢纽工程，它将极大地改写大湾区经济版图、极大赋予区域协调发展的驱动力。

问鼎世界之最，它是“交通强省”建设的生动注脚。深中通道项目规模宏大、建设条件复杂、技术难度大、施工安全风险高，集“桥、岛、隧、水下互通”于一体，是国际上极具挑战性的建设项目之一。历经建设者们的攻坚克难、顽强拼搏，深中通道在多个领域取得关键技术突破，是我国跨海通道集群工程建设技术取得进一步突破的工程案例。它创下世界最大跨径全离岸海中钢箱梁悬索桥、世界最高通航净空海中大桥、世界最长双向八车道海底沉管隧道等多项“世界之最”，擦亮广东“交通强省”招牌，将推动形成跨海通道建设的中国技术标准。

着眼时代所需，它是大湾区发展蓝图中的重要一笔。蜿蜒起伏约24

公里，深中通道通车后，深圳、中山两市之间的车程大大缩短，极大地便利珠江口东西两岸人、财、物的交流与流动。长桥卧波促进资源链接、要素联通、人员流动……“一桥飞架南北，天堑变通途”的传奇再次续写。

闪耀大国荣光，它是民族复兴历史进程中的代表作。强国建设，交通先行。“国家重点工程”“世界领先水平”刻在深中通道的“名片”上。2016年12月开工建设、2023年11月主线贯通、2024年6月通车试运营，深中通道从“怀胎”到“落地”走过了8年时间。今年4月，深中通道伶仃洋大桥（现名“深中大桥”）被2024年国际桥梁大会授予有桥梁界“诺贝尔奖”之称的“乔治·理查德森奖”。大国工程焕发夺目光彩，闪耀复兴之路。

穿过历史尘埃，走进现代舞台，伶仃洋上看伶仃，多少风云入汗青。

(下转A3)

今天，国家重大工程深中通道建成通车
羊城晚报记者 宋金峪 摄

总策划：杜传贵 林海利
统筹：陈桥生 邓琼 侯克望 吴小攀
执行统筹：朱绍杰

文/羊城晚报记者 梁善茵 周欣怡 吴大海 朱绍杰
图/羊城晚报记者 钟振彬 林清石 王子桐

6月29日，第十四届全国美术作品展览中国画作品展在广州艺术博物院（广州美术馆）盛大开幕。本次展览由中华人民共和国文化和旅游部、中国文学艺术界联合会、中国美术家协会主办，中共广东省委宣传部、广东省文化和旅游厅、广东省文学艺术界联合会承办。

开幕式现场，来自全国的文化与艺术名家云集，共襄盛事。中国文联党组书记、副主席、书记处书记李屹宣布展览开幕。中国文联党组成员、副主席、书记处书记诸迪等在开幕式上致辞。中国美协分党组书记、驻会副主席马锋辉主持开幕式。

A 本届中国画作品展
共遴选出入选作品698件

五年一届的全国美术作品展览诞生于新中国成立之际，与共和国发展同行，是目前规模最大、参与范围最广、作品种类最多、最具影响力和权威性的国家级综合性美术大展。

2024年适逢中华人民共和国成立75周年，习近平总书记在文艺工作座谈会上的讲话发表10周年，本届全国美展既是对五年来美术创作成果的一次集中呈现，也是美术界为庆祝新中国成立75周年献上的一份厚礼，得到了广大美术家的积极参与和社会各界的广泛关注。

开幕当晚，艺术之光闪耀羊城。广州塔、白鹅潭大湾区艺术中心等城市地标，以及市内多个主干道公交站台、地铁站台纷纷为本次展览开幕点亮致贺。“庆祝第十四届全国美术作品展览中国画作品展开幕”等字样在多个城市地标循环播放。

中国画展区更是其中最受关注的展区之一，也是本届全国美展首展，万众瞩目。本届中国画作品展共收到全国各省、自治区、直辖市和新疆生产建设兵团及部队送选的复评参评作品1296件，共遴选出入选作品698件，其中进京作品103件。

第十四届全国美术作品展览中国画作品展在广州开幕

嘉宾观看展览

据统计，广东共有49件作品入选，其中进京作品14件。广东作品入选中国画作品展的数量位列全国第三。广东省文联主席李劲望表示，广东美术馆新馆、广州美术馆两大场馆落成，引起了全国的关注。“广东有了国际一流的展览空间，必将也有一流的展览、一流的展品。第十四届全国美展中国画作品展在广东展出，中国文联、中国美协将如此重要的分展区交给广东，无疑是对我省的高度信任与



B 对过去五年当代中国画创作成果的集中检阅

本次展览是对过去五年当代中国画创作成果的集中检阅，彰显新时代中国画创作的时代使命与担当，展现当代中国画的活力与生命力。五年来，中国在社会、科技、文化等多个方面都实现了跨跃式进步与发展，为广大美术工作者提供了丰富的创作素材。

中国美协副主席、广东省美协主席、广州美术学院党委书记林蓝表示，本次展出的作品题材内容丰富，乡村振兴、科技发展、文化传承、生

态环保等时代新气象纷呈入画。艺术家们围绕民族复兴、人民幸福、国家富强等主题创作了一大批既有传统韵味、又富有时代气息的作品，展现了当代中国画题材、材料、语言发展的新成果。

“今天的老百姓对当代中国画的发展尤其关注，比如说写意精神的传承问题，我觉得本次展览给出了很好的实践性回答。”中国美协理论委员会主任、中国文艺评论家协会理事尚辉表示，艺术家们用作品展现

C 广东共有49件作品入选，入选数量全国第三

据统计，广东共有49件作品入选，其中进京作品14件。广东作品入选中国画作品展的数量位列全国第三。

广东省文联主席李劲望表示，广东美术馆新馆、广州美术馆两大场馆落成，引起了全国的关注。“广东有了国际一流的展览空间，必将也有一流的展览、一流的展品。第十四届全国美展中国画作品展在广东展出，中国文联、中国美协将如此重要的分展区交给广东，无疑是对我省的高度信任与

支持，体现了广东美术大省的分量与地位。”

本次大展在广东举办，意义超越广东。近代以来，极具创新意识和自我变革精神的岭南画派在广东诞生，其“折衷中外、融汇古今”的艺术主张对中国画的百年变革产生深远影响，至今仍对中国画的现代化探索有着重要的启示意义。

李劲望认为，本次展览在广东——岭南画派的“发源地”举办，对全国中国画创作的未来方向提出学术

引领，同时重温百年来中国绘画变革和发展的内核，为研究全国美展提供更多的视角。

6月30日，第十四届全国美

作品展览中国画作品展学术研讨会在广州艺术博物院（广州美术馆）举行。研讨会由尚辉担任学术主持，来自全国各地的艺术理论专家及艺术家代表围绕“新时代中国画的发展与特征”主题展开深入交

流和讨论。

展览将持续至8月25日。

7月
一批新规
护航美好生活

8项公安交管新措施更加便民利企，大数据“杀熟”“自动续费”等问题进一步治理规范，新修订的公司法完善中国特色现代企业制度……7月，一批新规开始施行，更完善的法治，护航美好生活。

8项公安交管新措施更加便民利企

8项公安交管便民利企改革新措施7月1日起陆续实施：北京、天津等60个城市试点推行机动车驾驶电子证照；群众在办理补换领牌证等交管业务时可自主选择快递上门服务方式；跨省异地办理摩托车注册登记等业务的申请人，可凭居民身份证件“一证通办”……新措施实施后，预计将惠及上亿群众，大大减少办事成本。

治理大数据“杀熟”规范“自动续费”

《中华人民共和国消费者权益保护法实施条例》7月1日起施行。条例对大数据“杀熟”“自动续费”等问题进行治理规范。条例规定，经营者不得在消费者不知情的情况下，对同一商品或者服务在同等交易条件下设置不同的价格或者收费标准。经营者采取自动展期、自动续费等方式提供服务的，应当在消费者接受服务前和自动展期、自动续费等日期前，以显著方式提请消费者注意。

新修订的公司法
完善中国特色现代企业制度

新修订的《中华人民共和国公司法》7月1日起施行。新修订的公司法完善中国特色现代企业制度，弘扬企业家精神，维护社会经济秩序，促进社会主义市场经济发展，为构建高水平社会主义市场经济体制提供法治保障。

充气式游乐设施
应有漏气故障等报警监测装置

新修订的强制性国家标准《充气式游乐设施安全规范》7月1日起实施。针对充气式游乐设施易倾覆的问题，新标准提出，充气式游乐设施应有内部空气压强监测装置，一旦出现意外漏气故障，能够及时报警。



全省统一命题地市中考
今日开考

亮点纷呈！扩容提质！

第3届粤港澳大湾区
文艺合作峰会举行

详见A2

中国女排
公布巴黎奥运会名单

袁心玥、朱婷、张常宁等入选，
王云蕗、许晓婷落选

《繁花》横扫第29届白玉兰奖，
记者直击后台采访
胡歌唐嫣领衔剧组喊话：
经常庆功，就能成功！

详见A7

广东汉剧名家李仙花：
盼汉剧不再低调
挺五省联合申遗

详见A6

责编/孙焰 美编/黄文倩 校对/杜文杰

欢迎订阅羊城晚报